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Υ.Γ.Α.Α.Π.: 12.03.018 
 

ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 
 

Ο Περί Ρύθμισης Μεταλλείων και Λατομείων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021 
Οι Περί Μεταλλείων και Λατομείων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021 

 
 Το Υπουργικό Συμβούλιο στη συνεδρία του στις 16 Ιουλίου 2021, ενέκρινε το νομοσχέδιο με 
τίτλο «Ο περί Ρύθμισης Μεταλλείων και Λατομείων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» και τους 
Κανονισμούς με τίτλο «Οι περί Μεταλλείων και Λατομείων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2021» και εξουσιοδότησε τον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος να 
καταθέσει το πιο πάνω νομοσχέδιο και κανονισμούς στη Βουλή των Αντιπροσώπων για ψήφιση 
σε νόμο και έγκριση, αντίστοιχα. 
 
2. Ο περί Ρύθμισης Μεταλλείων και Λατομείων Νόμος καθώς και οι Περί Μεταλλείων και 
Λατομείων Κανονισμοί του 1958 έως 2014, αποσκοπούν στη ρύθμιση των αδειών Μεταλλευτικών 
Μισθώσεων, Προνομίων Λατομείων και Αδειών Επισκοπήσεων που χορηγούνται δυνάμει του 
Νόμου. Στόχος του Νόμου και των Κανονισμών είναι η ορθολογική ανάπτυξη του ορυκτού 
πλούτου της χώρας, μέσα από δραστηριότητες που να ελαχιστοποιούν την επίδραση της 
ανάπτυξης αυτής στο περιβάλλον και να διασφαλίζουν ασφαλείς και υγιεινές συνθήκες εργασίας 
για τους εργαζόμενους στον τομέα, όπως και η παροχή άριστης ποιότητας προϊόντων στην 
αγορά. 
 
3. Ένας από τους πρωταρχικούς στόχους της Υπηρεσίας Μεταλλείων του Υπουργείου Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, είναι ο συνεχής εκσυγχρονισμός και η εξέλιξη της. Η 
παρακολούθηση των δρώμενων, αλλά και των τάσεων του μεταλλευτικού και λατομικού τομέα, 
οδηγεί στην εξέλιξη της νομοθεσίας, σύμφωνα με τις ανάγκες και τις απαιτήσεις της εποχής. 
 
4. Οι προτεινόμενες τροποποιήσεις στον Νόμο και στους Κανονισμούς, κρίνονται αναγκαίες, 
καθώς επιχειρούν να εκσυγχρονίσουν την υφιστάμενη νομοθεσία της Υπηρεσίας Μεταλλείων, 
σύμφωνα με τις ανάγκες που παρουσιάζονται σήμερα και τις απαιτήσεις της εποχής. 
Συγκεκριμένα, επιδιώκονται τα ακόλουθα: 
 
(α) Αύξηση στις ποινές της εν λόγω νομοθεσίας και άλλες προτεινόμενες τροποποιήσεις, που 
αποσκοπούν στην πάταξη των παράνομων λατομεύσεων.  
 
(β) Θεσμοθέτηση ενός ηλεκτρονικού συστήματος ελέγχου καταβολής των λατομικών 
δικαιωμάτων των υφιστάμενων λατομικών επιχειρήσεων, που αποσκοπεί κυρίως στον 
αποτελεσματικότερο έλεγχο. 
 
(γ) Τροποποίηση της διαδικασίας καταβολής δικαιωμάτων για οποιαδήποτε προϊόντα θα 
παράγονται εντός μεταλλευτικής μίσθωσης, από μετάλλευμα που προέρχεται από το εξωτερικό, 
με αφορμή την περίπτωση της επεξεργασίας εισαγόμενου λατεριτικού μεταλλεύματος που θα 
γίνεται εντός της Μεταλλευτικής Μίσθωσης της Σκουριώτισσας. 
 
(δ) Με τη μείωση των λατομικών δικαιωμάτων που θα πρέπει να καταβάλλονται για τα υλικά 
εκσκαφών που προέρχονται από περιοχές που δεν καλύπτονται από προνόμιο λατομείου, 
γίνεται προσπάθεια για προώθηση των εν λόγω υλικών στην αγορά στη βάση των αρχών της 
κυκλικής οικονομίας. 
 
5. Δεδομένων των πιο πάνω, οι βασικές πρόνοιες των τροποποιήσεων αφορούν: 

 
i. Καταβολή δικαιωμάτων για προϊόντα που παράγονται εντός μεταλλευτικής μίσθωσης από 

μετάλλευμα που προέρχεται από το εξωτερικό.  
ii. Αύξηση ποινών και αύξηση διοικητικού πρόστιμου.  
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iii. Επανακαθορισμός των απαιτούμενων επιβλέψεων Λατομείων από Μηχανικούς 
Μεταλλείων.  

iv. Τροποποίηση των δικαιωμάτων που πρέπει να καταβάλλονται για υλικά που προέρχονται 
από περιοχές που δεν καλύπτονται από Προνόμιο Λατομείου. 

v. Εγκατάσταση ηλεκτρονικού συστήματος ελέγχου αυτόματης καταγραφής με κάμερες στα 
λατομεία Κατηγορίας Α, για αποτελεσματικότερο έλεγχο της καταβολής των λατομικών 
δικαιωμάτων. 

 
6. Με βάση τα πιο πάνω, ετοιμάστηκε Νομοσχέδιο και Σχέδιο Κανονισμών τα οποία έτυχαν 

νομοτεχνικού ελέγχου από τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας. 
 

7. Το αναφερόμενο Νομοσχέδιο και Σχέδιο Κανονισμών, τα οποία εγκρίθηκαν από το Υπουργικό 
Συμβούλιο με την Απόφαση του με ημερομηνία 16 Ιουλίου 2021, μαζί με την Αιτιολογική Έκθεση, 
τη σχετική Εισηγητική Έκθεση και το συμπληρωμένο Ερωτηματολόγιο Ανάλυσης Αντίκτυπου, 
επισυνάπτονται και κατατίθενται στη Βουλή των Αντιπροσώπων, με σκοπό τη ψήφιση/έγκριση 
τους. 
 
 
 
 
 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ, ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 
 
16 Αυγούστου, 2021 

 
 


